Príjem a výdaj CO2 rastlinou
Mierou fotosyntézy je množstvo asimilovaného CO2. Súčasne s fotosyntetickou asimiláciou CO2 prebiehajú procesy, pri ktorých sa CO2 uvoľňuje: bunková respirácia (dýchanie, RD) a fotorespirácia RL (oxidácia substrátu oxygenázovou aktivitou Rubisco). Respirácia zahŕňa procesy glykolýzy, Krebsovho cyklus a transport elektrónov vnútornou membránou v mitochondriách. CO2 sa uvoľňuje v Krebsove cykle. Celková (hrubá) fotosyntéza PG je týmito procesmi znížená. Výsledné množstvo zabudovaného CO2 nazývame čistá fotosyntéza PN. Platí teda:
PN = PG – RD – RL
Za určitých okolností môže výdaj CO2 nad asimilovaným CO2 prevažovať (napr. nedostatok svetla, stres zo sucha, ktorý spôsobuje uzavretie prieduchov a nedostatok CO2). Keďže pre fotosyntézu je nevyhnutný príjem CO2 z prostredia prostredníctvom prieduchov, ktoré sa zavierajú pri nedostatku vody, je pri meraniach dôležité prihliadať aj na tento dôležitý faktor.

Meranie výmeny plynov gazometrickým systémom
Merania výmeny plynov sa používajú na kvantifikáciu rýchlosti čistej fotosyntézy (obr. 10), možnosti prístroja sú však výrazne väčšie a meria resp. kalkuluje množstvo iných parametrov (rýchlosť transpirácie, vodivosť prieduchov atď.). Princípom je meranie zmien koncentrácií CO2 (väčšinou rovnako tak vodných pár) v dôsledku aktivity listu uzavretého v meracej komore. Na meranie týchto zmien sú využívané tzv. infraanalyzátory (IRGA), ktorých princíp spočíva v tom, že CO2 a H2O absorbujú infračervené žiarenie v špecifickej vlnovej dĺžke. Keď teda plyn s obsahom CO2 alebo H2O prechádza trubicou so zdrojom infračerveného žiarenia na jednej strane a s detektorom na strane druhej, bude sa signál na detektore znižovať s ich vzrastajúcou koncentráciou a naopak.
Bežné je v súčasnosti automatizované a presné udržiavanie konštantných (nastaviteľných) hodnôt teploty vzduchu, prietoku vzduchu, intenzity žiarenia, koncentrácie CO2 a čiastočne aj vlhkosti vzduchu v komore. 

Meranie fotosyntetických kriviek
Fotosyntetické krivky sú vlastne závislosti rýchlosti asimilácie CO2 (PN) na intenzite svetla resp. koncentrácii CO2 v obklopujúcej atmosfére príp. vo vnútri listu. Rozlišujeme teda svetelné a CO2 krivky fotosyntézy. Tieto môžu byť ľahko použité pre odvodenie niektorých základných parametrov. Často sú tiež využívané ako podklad pre modely, ktoré zlepšujú predstavu o dielčích dejoch nesmierne komplexného procesu fotosyntézy, ktorý je neustále ovplyvňovaný mnohými faktormi prostredia a dokonca ich vzájomnou interakciou.

Meranie svetelných kriviek fotosyntézy 
Fotosyntéza je fotochemický dej, využívajúci energiu z dopadajúceho slnečného žiarenia. Pri nízkych hodnotách fotosynteticky aktívneho žiarenia (FAR) rastie rýchlosť fotosyntézy rýchlo a viac-menej lineárne so vzrastajúcou intenzitou žiarenia, nakoľko je limitovaná obmedzovanou rýchlosťou fotochemických dejov (obr. 11). Pri vysokých hodnotách žiarenia naopak limitujú rýchlosť fotosyntézy nadväzujúce procesy sekundárnej fázy fotosyntézy (prenos elektrónov, chemické deje Calvinovho cyklu). S narastajúcou intenzitou žiarenia sa preto rýchlosť približuje k maximálnej hodnote (líši sa v závislosti na druhu rastliny, fyziologickom stave aj adaptácii na dlho trvajúce podmienky rastu rastliny či vetvy). Pri nadmernom ožiarení však môže dôjsť k poklesu PN v dôsledku poškodenia fotosyntetického aparátu (fotoinhibícia príp. fotodeštrukcia).

Meranie CO2 kriviek fotosyntézy 
Meranie týchto kriviek je vlastne sledovanie zmien čistého výnosu PN v závislosti od zmien v koncentrácii CO2 v okolí obklopujúcom list (obr. 11). V dôsledku zvýšenia koncentrácie v obklopujúcej atmosfére je väčší koncentračný gradient medzi mezoflyom listu a prostredím, čo uľahčí difúziu CO2 do listu aj pri privretých prieduchoch. Tieto merania prebiehajú v podmienkach optimálneho zásobenia svetlom (pri saturačnom ožiarení) tak, aby jediným potenciálne limitujúcim faktorom bola koncentrácia CO2. Merania najmä pri vysokých hladinách CO2 treba robiť bez zbytočných prestojov, pretože prieduchy sa pomerne rýchlo sa uzatvárajú. 

Úloha: 
1. Popíšte stručne použitú metódu, jej význam, základnú teóriu a postup merania. 
2. Graficky znázornite namerané svetelné krivky
3. Graficky znázornite namerané CO2 krivky.
4. Urobte záver z merania fotosyntetických kriviek (napr. kompenzačná ožiarenosť, saturačná, kompenzačná koncentrácia CO2, rozdiel fotosyntézy pri bežnej koncentrácii CO2 a maximálnej meranej koncentrácii).
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Obr. 11: Závislosť čistého výnosu fotosyntézy (asimilácie CO2) na intenzite žiarenia (vľavo) a na koncentrácii CO2 obklopujúceho list (vpravo)
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